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Fantazam i arhitektura. Fantazam 
(lat. phantasma, nem. die  Fantasie,  fr. le  fantasme) je jedan od ključnih pojmova 
u teorijskoj psihoanalizi Sigmunda Frojda (Sigmund Freud), Melani Klajn (Mela-
nie Klein), Žaka Lakana. Pojam fantazije će Frojd konceptualizovati u više navrata u 
rukopisima Studije o histeriji (Die Studien über Hysterie), Tumačenje snova (Traum-
deutung), Psihopatologija svakodnevnog života (Psychopathologie des Alltagslebens), 
Tri eseja o seksualnosti (Drei Abhandlungen zur Sexualität) i Sa one strane principa 
zadovoljstva (Jenseits des Lustprinzips). 

Napuštanjem teorije o zavođenju oko 1897. godine, Frojd uvodi koncept fantazi-
je u registar pojmova teorijske psihoanalize u značenju imaginarnog života subjekta/
ce, što će reći, načina na koji on/ona predstavlja sebi svoju istoriju, odnosno, istoriju 
realnih događaja. Frojd će uspostaviti tezu da psihička realnost mora biti uzeta u obzir 
uz aktuelnu realnost, jer histerik traži izvor svojih simptoma u fiktivnim traumama 
ili sećanjima na traume. U ogledu o neurozama, on je primetio da pacijenti ne iska-
zuju realna sećanja na seksualno zlostavljanje, već fantazije o seksualnoj aktivnosti. 
Drugim rečima, ispostavilo se da ključnu ulogu u genezi neuroza ne igra seksualna 
trauma koja je naneta detetu, već fantazija posredstvom koje se oblikovala dečja sek-
sualnost. Ova koncepcija će se kasnije neposredno nadovezati na njegovu teoriju 
Edipalne faze ili kastracije, koju Frojd nije stigao da elaborira do kraja. Ovakvom 
postavkom, Frojd će napraviti epistemološki prelom u kontekstu njegove dotadašnje 
psihoanalitičke teorije i prakse, zastupajući tezu da postoje dva aspekta uma: objek-
tivna spoljašnja realnost i subjektivna unutrašnja realnost, koje uzajamno oblikuju 
ponašanje pojedinaca. 

U Psihopatologiji svakodnevnog života Frojd konceptualizuje tezu o fantaziji kao 
onome što se opire realnosti u vidu čistog privida koji se proizvodi uobraziljom i koja 
stoji za ispravnu, odnosno, objektivnu percepciju sveta. Frojd upotrebljava termin 
Fantasie, kako u kolokvijalnom značenju svesne fantazije ili mašte, tako i u smislu 
nesvesnog ekrana posredstvom koga subjekt percipira svet smislenim i koherentnim. 
Drugim rečima, Frojd će uvideti razliku između dnevnih snova svakodnevnih pred-
stava koje subjekt svesno konstruiše i prefiguracija histeričnih simptoma i sublimira-
nih sadržaja u nesvesnom registru. Pojam nesvesne ili primarne fantazije će Frojd 
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upotrebiti da označi membranu ili ekran opiranja realnosti, koji postavlja na scenu 
nesvesnu želju, drugim rečima, usmerava ja na određene objekte u realnosti.  

Prema psihoanlitičkoj terminologiji Žaka Lakana, na tragu „Frojdovog otkrića”,  
fantazma ili fundamentalna fantazija podrazumeva poslednji oslonac realnosti, tj. 
imaginarni scenario koji predstavlja ostvarivanje želje. Ipak, u fantazmatskoj sceni 
želja nikada nije zadovoljena, već samo konstituirana, imajući u vidu da posredstvom 
fantazme i kroz fantazmu subjekt/ica samo dobija koordinate – smer i pravac za kako 
i šta treba želeti. Na tragu Frojdovih elaboracija, Lakan tvrdi da je fantazma ekran ili 
okvir koji koordinira želju subjekta/ce u funkciji prekrivanja i odbrane od rascepa 
koji se otvara neurotičnim pitanjem subjekta/ce Che vuoi? (Šta Drugi želi od mene? 
Ili, šta Ti veliki Drugi želiš da Ja budem? ili, kako Ti veliki Drugi mene vidiš?).

Kako bismo to podrobnije razumeli, potrebno je osvrnuti se na Frojdovu kon-
cepciju Edipovog kompleksa i kastraciju. Ukoliko se neurotični subjekt ne odrekne 
Edipalne pretpostavke da postoji neka Stvar (frojdovsko das Ding, u Lakanovoj teo-
riji objekat petit a) koja bi u potpunosti zadovoljila želju za majkom, to je upravo 
zbog rada fantazme posredstvom koje subjekt ili subjektica konstruiše predstavu o 
prirodi izgubljene Stvari i relaciju svog Ja prema njoj. Referent faličkog Gospodara 
označitelja obavezuje subjekta/cu na konstruisanje uverenja na decentrirani način, 
što će reći, kroz i putem d/Drugog. Pošto subjekt/ca prihvati da je Realna falička Stvar 
za njega/nju izgubljena, posredstvom fantazmatskog zaslona subjekt/ca pretpostavlja 
da veliki Drugi zna na šta zaista falički označitelj referira, tako da za razliku od nje-
ga/nje ima mnogo direktniji pristup Realnom uživanja (jouissance). Saglasno tome, 
Lakanova podrobna argumentacija je da najdublja fantazmatska pretpostavka sub-
jekta jeste ništa drugo do Realna falička Stvar od koje je uvek već odsečen/a, budući 
da je zabranjuje Drugi, čiji Zakon upravo strukturiše i diferencira samu želju majke. 

Ono što dalje sledi iz ovoga je postavka da manifestacije ili upadi nesvesnog u 
svesni kontinuirani tok ili sferu čine male nesvesne pobune subjekta/ce protiv gubit-
ka, koje trpi zbog pristupa simbolnom poretku – poretku velikog Drugog ili Zakonu, 
odnosno procesa socijalizacije. Fantazma upravo služi operativnom konstruisanju 
identiteta subjekta, koji je raspolućen zbog pretrpljenog gubitka (kastracija), budući 
da pokazuje put i način na koji dati identitet treba biti konstruisan. To je osnovni 
razlog zašto Lakan govori o fundamentalnoj fantaziji (fantazmi), a ne fantaziji, koja je 
kako Lakan tvrdi suštinsko pitanje i problem psihoanalitičkog istraživanja.

Lakan, dakle, nastoji da formalizuje invarijantnu strukturu fundamentalne fan-
tazije matemom $a. Matema $ je oznaka za precrtani subjekt/icu, što će reći, oznaka 
za raspolućeni subjekt/icu – manjak u Drugom. Ova  matema  pokazuje da je subjekt/
ica raspolućen/a zato što je podeljen/a kastracijom (Zakon/Zabrana simboličkog) iz-
među privlačenja i repulzije/odbijanja objekta želje (frojdovsko das Ding/sama Stvar 
ili lakanovsko petit a/idealni objekat želje malo a), korelativan izfantaziranom izgu-
bljenom objektu. Ovaj objekat je, dakle, obeležen oznakom a (petit a). Objekt a kao 
takav, međutim, ne postoji u realnosti već ima konstitutivnu funkciju, a to je funkcija 
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samog uzroka želje. Lakan, zato, smatra da subjekt uvek stabilizuje svoj identitet ili po-
ziciju u odnosu na Realno same Stvari konstruišući predstavu kako je zabranjena Stvar 
sadržana u velikom Drugom, odnosno kako veliki Drugi „zna” suštinu ili tajnu same 
Stvari, manifestujući seriju metonimijskih ili parcijalnih objekata – pogled ili glas volje-
ne osobe, frizura, miris ili bilo šta što može biti mali deo Realnog (Bartov punctum) što 
može poslužiti kao kompenzacija za primordijalni gubitak maternalne Stvari.

Fundamentalna fantazija ili fantazma reprezentuje ono što se pojavilo prilikom 
kastracije u smislu posedovanja i gubitka. Fantazam zato ima funkciju konstruisanja 
koordinata kako da se popuni praznina ili manjak koji subjekt oseća (a to je ništa 
drugo do vlastita raspolućenost, vlastiti manjak) i to podmetanjem laži (neki lažni 
označitelj koji raspolućenog subjekta reprezentuje za nešto drugo – nešto drugo što 
zapravo kao takvo uopšte i ne postoji, jer je to malo drugo nepostojeći objekat a 
odnosno čist uzrok želje). Kako to čini fantazma? Fantazma „teši” raspolućenog/u 
subjekta/icu ukazujući mu/joj da je on/ona u nekom momentu svoje egzistencije 
posedovao/la faličku Stvar, te da je kastracijom ili ulaskom u simbolički poredak, 
falička Stvar njemu/njoj oduzeta od strane Drugog. Pošto je ta falička Stvar oduzeta, 
fantazam „laže” subjekta/cu da ta Stvar možda može biti isto tako i vraćena. U osno-
vi laži jeste, kako Lakan kaže, obećanje koje obično strukturiše neurotičnu ljudsku 
želju. Ono što fantazma zapravo radi je skrivanje od subjekta da potpuna seksualna 
veza ili jouissance sa majkom ili bilo kojim metonimijskim supstitutom za nju, nije 
samo zabranjena, već i tako nemoguća. Jer, prema Lakanovom viđenju, posmatrajući 
infantilna ponašanja kod dece, relacija majke i deteta pre simboličke kastracije nije 
Edenska, (nema pra-idealnog /rajskog/ prostora koji je nakon kastracije narušen) već 
se karakteriše imaginarnom tranzitivnošću i agresivnošću.

Pojam fantazije je u relaciji sa fantazmom budući da svesni i nesvesni registar nika-
da nisu odvojeni entiteti. Jadan od najekslicitnijih primera fantazije u polju arhitekture 
možemo mapirati u organskom stilu rane moderne arhitekture, odnosno, arhitekture 
secesije. U pitanju je arhitektura koja teži oslobođenju od istoricizma i eklekticizma na 
prelazu iz 19. u 20. vek. Fantazija je odlika arhitekture katalonsko-španskog arhitekte 
Antonia Gaudija (Antoni Gaudí) koja obiluje dekorativnim elementima, poput kerami-
ke, obojenog stakla, rezbarije itd. U pitanju je arhitektura koja za polazište uzima forme 
iz prirode, neogotički stil i orijentalne tehnike dekorativne umetnosti.

Fantazija je bitna odlika nadrealističke arhitekture, preciznije, nadrealističkog 
dizajna enterijera, kao i pokreta Art Nouveau. Kasne tridesete godine prošlog veka 
beleže pojavu specifičnog dizajna enterijera, nameštaja i dekoracije koja je izvedena, 
mahom, pod uticajem slikarstva Salvadora Dalija (Salvador Dalí). Fenomen fanta-
zije se vezuje za nadrealističku i ekspresionističku arhitekturu i skulpturu Frederika 
Kislera (Frederick John Kiesler). Jedan od poznatijih radova koji se može sa fenome-
nom fantazije u arhitekturi dovesti u vezu je Beskonačna kuća (The Endless Hause, 
1959).
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Primer fantazije možemo pronaći u ekspresionističkim elementima arhitekture 
amsterdamske škole: Eduard Sajpers (Eduard Cuypers 1859–1927), Džon van der Mej 
(Johann Melchior van der Mey, 1878–1949), Piter Lodevjik Kramer (Pieter Lodewjik 
Kramer, 1881–1961) itd., koja je delovala u periodu između 1910. i 1930. Amster-
damsku školu odlikuje sinteza austrijskog i nemačkog Jugendstila, belgijskog Art 
Nouveau, sedamnaestovekovne holandske arhitekture i indonežanske umetnosti. Fe-
nomen fantazije nalazimo u ekspresionističkoj arhitekturi Eriha Mendelsona (Erich 
Mendelson), poput njegovog projekta Ajnštajnova kula (Einstein Tower, 1919–1922). 

Eksplicitan primer fantazije u arhitekturi prisutan je u  konstrukcijama parkova, 
poput onih koji su namenjeni tematici Volta Diznija (Walt Disney), karakterističnih 
za medijsku kulturu posleratne Amerike. U pitanju su postmodernistički koncipirani 
prostori u kome se susreću i citiraju različiti prostori (animacije, filma, muzike, sli-
karstva, stripa itd.) u svrhu kreiranja specifičnog ambijenta za potrošnju slobodnog 
vremena u potrošačkoj kulturi kasnog kapitalizma. Ovakav tip parkova strukturisan 
je prema narativu datog podteksta, u kome objekti i prostorna artikulacija zavise od 
simbola, motiva, junaka i likova koji se u njemu pojavljuju. Najpoznatiji su EPCOT 
sagrađen 1982. u Floridi, i EuroDisney 1992. u blizini Pariza. Interakcija između real-
nog i simuliranog ili virtualnog prostora mogu se evidentirati u mnogim parkovima 
zabave i dokolice poput Virtual World u Kaliforniji (1981–1992), Acurinto u Nagasa-
kiju (1996), SegaWorld u Sidneju (1996–1998) itd.

Fantazma u arhitekturi je usko skopčana sa pojmom ideologije. Fantazma je 
ideološki zaslon koji obezbeđuje koordinate želji. Zato fantazmatska konstrukcija ar-
hitekture nije samo izložena pogledu (fantazija), već se radi o arhitekturi kao fantaz-
matskom prostoru koji predstavlja projekciju neke nove zamišljene stvarnosti koja 
će doći. Takvu arhitekturu nalazimo u Le Korbizjeovom radu, poput La Tourette koji 
reprezentuje konstitutivnu utopiju, drugim rečima, model mogućeg, koje se projek-
tuje u budućnost.

(Bojana Matejić)
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